



宁波大学应麟路一侧被修剪的树木。
记者 崔引 摄

宁大白鹭林改造致不少幼鹭死亡

校方称将采取保护措施 林业部门已介入
去年曾发生类似事件，当时校方表示将妥善保护幼鹭



躲藏在草堆里的幼鸟。

昨天，有读者向本报报料称，宁波大学白鹭林在进行改造，行道树被挖倒，不少刚刚出巢的小幼鹭从树上掉下来摔死，十分凄惨。

报料者还提供了大量照片，照片显示，在伐倒的树木间，许多小鹭鸟已死去。

昨天上午10点，记者到现场对此事进行了采访。

A 路两边幼鹭的尸体随处可见

进入宁波大学东校门，直行，再左转，就是应麟路。它也是宁大师生常说的“天使之路”，道路两旁的白鹭林，是白鹭栖息的集中地。白鹭林里，几乎每棵树上都筑有鸟巢，在白鹭繁殖的季节，树下的马路基本上是白花的一片鸟粪，连路边的垃圾桶也不能例外，像抹了一层白灰一样。

记者看到，应麟路中段靠近学校3号教学楼一侧的行道树，只剩下光秃秃的树干在阳光下裸露着，马路上堆放着被砍下的树枝，一片狼藉。周边的草丛里，白鹭幼雏三三两两地散落着，它们大多羽翼未丰，无法飞翔。有人从附近走过，它们就吓得缩进草丛或树枝堆。天空中盘旋着一些成年鹭鸟，可能是幼鹭的父母，发出阵阵悲鸣。没有人的时候，它们飞落下来，用嘴亲一亲失落在地上与断枝上的幼鹭，看到有人来了，就赶紧飞到空中，久久不肯离去。

B 施工方称在进行道路改造

现场施工人员介绍，应麟路正在改造，他们是前天进场施工的，这些树砍掉枝叶后，要挖起移植到别的地方。

记者问他们有没有对鸟儿采取过保护措施。一名工人说：“我们只管把树挖倒，鸟儿怎么保护不知道。我们都是干活人，老板让我们怎么干就怎么干。”

一名工头模样的人坐在电瓶车上说，他们在施工时，没有看到有鸟儿死去，鸟儿是有翅膀的，早就飞走了。这条路破了，学校要把路拓宽重新改造，移走大树是要在树下面铺设管道。记者让他看看树下幼鹭的尸体，他顿时哑口无言。

“你们是爱鸟人士吧？这些幼鹭真是太可怜

路两边，有一些雏鸟已经死去，由于天气热，腐烂的尸体发出阵阵恶臭，蚊蝇飞舞。一只受伤的灰鹭奄奄一息地倒在路边，看到记者，无力地张了张嘴，最后垂下了头。

“看到惨死的白鹭，特别想哭。‘劝君莫打枝头鸟，子在巢中待母归’，古人尚有此悲悯情怀，学校不管出于什么原因改造白鹭林，首先要想到保护这些鸟儿。现在幼鹭刚刚出生，赖以生存的树木就遭遇砍伐，这跟直接屠杀有什么区别！成年白鹭可以飞走，小白鹭只能活活摔死！”看到记者采访，多名学生走了过来，悲愤地说。

还有一名学生说，白鹭林算得上是校园里一大景观，林子里生活着成群的白鹭和其他小鸟，给宁静的校园增添了不少生机和灵气。宁波大学作为人文高校，施工时完全可以采取措施把这些幼鹭保护起来，以显示慈悲善良的校园文化。

了，你们能不能把这些幼鹭给救走呢？”一名工人对记者说。他随后被其他工人制止。

记者与宁波大学基建处一名姓卢的老师取得了联系。他称应麟路在建校时就存在了，因为岁月久远，师生要求改建的呼声一直很高。学校经过研究，决定趁暑假期间施工，工期一个半月，在学生开学之前完工。在行道树移植的过程中，确实造成少部分小鹭鸟摔死的现象。但这些小鹭鸟的死亡并不完全是由施工造成的，因为宁波大学内的白鹭实在太多了，已经严重影响生态平衡，优胜劣汰，即使不施工，一些小鹭鸟也会自然死去的。

不过，这位姓卢的老师表示，在接下来的施工中，他们会采取措施保护小鹭鸟。

C 林业部门已介入

昨天下午，江北区农林局一名姓林的工作人员告诉记者，前天他们听说此事后，立即派人查看，并和宁波大学方面进行了交涉，要求他们在施工时务必保护鹭鸟的安全。宁波大学方面已经承诺施工时不会对鹭鸟造成损害。

“往年也曾发生过这种事，宁波大学都是自己处理的。这次他们在施工前和我们沟通时，我们也一再要求他们保护鹭鸟的安全。现在发生这种事，我们会立即采取措施，除了继续和校方交涉外，目前已和宁波市陆生野生动物救助中心取得联系，将于今天上午对这些鹭鸟进行救助。”她说。

市林业局负责野生动物保护的陈姓工作人员表示，宁波大学不止一次发生这种事件，令人感到吃惊。按照相关规定，在施工时，如果树上有野生动物，一定要采取保护措施，例如有候鸟，要在其迁徙离开时施工，如果鸟儿还在巢里，要先请林业专家进行评估后再施工。他们会通知江北林业部门对此事做进一步的调查，并对幼鸟采取救护措施，如果有必要，会请执法部门依法做出相应的处理。

记者在采访中了解到，去年宁波大学曾发生过类似的事件，校方称，改造白鹭林也是为了给鹭鸟提供更便于栖息的环境。

当时校方还表示，一些白鹭幼鸟和鸟蛋从树上跌落需要救治和保护，相关部门已收集起来，下一步如何妥善安置它们，需要全社会爱鸟人士参与进来，献计献策，有好的做法请给校方留言。另外，校团委青年志愿者协会正在联系动物保护协会请求专业救助。也请大家监督校方的改造工程，对于校园环境改造也希望大家持理解和包容的态度，支持学校发展。

不过，事隔一年，相同的事件又发生了。

记者 边城雨 通讯员 王闽珂